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Стаття присвячена дослідженню економічного зростання підприємства шляхом аналізу 
та виявлення загроз. Автором наведено алгоритм відновлення економічного зростання на 
прикладі торговельного підприємства. Даний алгоритм дасть можливість виходу з кризо-
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Постановка проблеми. В умовах фінансової 
кризи сьогодення дуже важливим є дослідження 
фінансово-економічного стану підприємства та 
пошук шляхів економічного зростання. Управ-
ління економічним зростанням підприємства 
базується на вивченні відносин у сфері вну-
трішнього та зовнішнього середовища суб’єкта 
господарювання. В умовах невизначеності сьо-
годення, які постійно змінюються під впливом 
світової фінансово-економічної кризи підприєм-
ство необхідно розглядати як відкриту систему, 
що постійно взаємодіє з окремими елементами 
зовнішнього середовища: іншими підприєм-
ствами, банками, організаціями, що належать до 
соціально-політичних та економічних інституцій. 
Механізм управління економічного зростання 
суб’єктів господарювання потребує сукупності 
взаємозв’язаних дій, що утворюють системний 
підхід, зокрема: управління на всіх стадіях вироб-
ництва, тобто управління цілями, завданнями від-
повідно до визначеної місії; виявлення проблеми, 
усвідомлення потреби в її вирішенні, діагностика, 
контроль, моніторинг та прийняття рішення щодо 
необхідності забезпечення фінансової безпеки 
відновлення економічного зростання суб’єкта 
господарювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням економічного зростання підприємства 
займалися такі вчені-економісти: Л.О. Матвійчук, 
А.М. Поддєрьогін, О.М. Сумець, Н.В. Тарасенко 
та інші.

Постановка завдання. Метою написання 
статті є виявлення проблем, пов’язаних з віднов-
ленням економічного зростання підприємства 
на прикладі торговельного підприємства. Запро-
понувати власний алгоритм виходу з кризового 
стану підприємства та шляхи підтримання еконо-
мічної діяльності суб’єкта господарювання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 
відновлення економічного зростання насамперед 
необхідно дослідити прибутковість діяльності під-
приємства на основі аналізу головних індикаторів.

Довідники з економіки пропонують розглядати 
економічні індикатори як серію (або групу серій) 
статистичних даних, що використовуються еконо-
містами для аналізу й прогнозування змін в еконо-
мічній діяльності. Бізнесовий словник розуміє під 
економічними індикаторами ключові статистичні 
дані. Британська енциклопедія інтерпретує еконо-
мічні показники як статистику, що використову-
ється для визначення стану загальноекономічної 
активності, особливо для прогнозування май-
бутнього. Маркетинговий словник визначає еко-
номічні індикатори як індекси, що походять від 
даних зібраних за довгий період [1, с. 111]. Одним 
із найважливіших індикаторів фінансового стану 
суб’єкта господарювання є рентабельність.

Рентабельність – виражений у відсотках від-
носний показник прибутковості, який характери-
зує ефективність витрат підприємства загалом або 
ефективність виробництва окремих видів продук-
ції [2, с. 372].
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Рентабельність безпосередньо пов'язана з отри-
манням прибутку. Однак, її не можна ототожнювати 
з абсолютною сумою отриманого прибутку. Рен-
табельність – це відносний показник, тобто рівень 
прибутковості, що вимірюється у відсотках [3].

Відповідно до наведеної таблиці 1. Аналіз 
показників рентабельності ПАТ «ТОДЕФ» як фак-
тора фінансової безпеки підприємств протягом 
2012-2016 рр. можна стверджувати, що в цілому 
рентабельність підприємства має тенденцію до 
зростання. Найбільше на покращення діяльності 
підприємства у прибутковості вплинули наступні 
показники: рентабельність капіталу (активів) за 
чистим прибутком, рентабельність власного капі-
талу, рентабельність виробничих фондів, коефіці-
єнт стійкості економічного зростання.

Рентабельність активів за прибутком від зви-
чайної діяльності в 2013 році у порівнянні з 
2012 роком мала тенденцію до збільшення на 
0,14, що є позитивною динамікою для підпри-
ємства, оскільки кількість прибутку від звичай-
ної діяльності, що припадає на одиницю коштів, 
інвестованих в активи збільшується. З 2014 року 
до 2016 року даний індикатор скорочувався, а 
саме: в 2014 році у порівнянні з 2013 роком ско-
рочення відбулося на 0,0,09, в 2015 році у порів-
нянні з 2014 роком на 0,27, в 2016 році у порів-
нянні з 2015 роком знизився показник на 0,04.

Рентабельність капіталу за чистим прибутком 
в 2013 році у порівнянні з 2012 роком скоротилася 
на 0,012, що є негативною динамікою для підпри-
ємства. З 2013 року по 2016 рік спостерігається 
збільшення відповідного індикатора. Зокрема, 
в 2014 році у порівнянні з 2013 роком відбулося 
збільшення на 0,03, в 2015 році у порівнянні з 
2014 роком зростання було на 0,18, в 2016 році 
в порівнянні з 2015 роком збільшення сягало на 
0,02, що є позитивною динамікою для підпри-
ємства, оскільки кількість чистого прибутку, 
що припадає на одиницю інвестованих в активи 
кошти збільшується.

Рентабельність власного капіталу з 2012 по 
2013 рік скоротилася на 0,02, а в 2014 році у порів-
нянні з 2013 роком на 1,29, що є негативною дина-
мікою для підприємства. В 2015 році у порівнянні 
з 2014 роком відбулося збільшення на 3,78, а в 
2016 році у порівнянні з 2015 роком зростання було 
на 2,51, що є позитивною динамікою для даного 
коефіцієнта, тому що кількість чистого прибутку 
на одиницю вартості виробничих запасів зростає.

Рентабельність реалізованої продукції 
за прибутком від реалізації був незмінним з 
2012 по 2014 рік, далі було зростання з 2014 року 

по 2015 рік і знову спад з 2016 року по 2015 рік. 
Так, даний індикатор збільшувався в 2015 році у 
порівнянні з 2014 роком на 0,72, що є позитивною 
динамікою для підприємства, оскільки кількість 
прибутку, що припадає на одиницю виручки зрос-
тає. В 2016 році у порівнянні з 2015 роком відбу-
валося зниження даного індикатора, що є негатив-
ним для підприємства.

Рентабельність реалізованої продукції за чистим 
прибутком скорочувалася з 2012 року по 2014 рік, 
в 2015 році у порівнянні з 2014 роком відбувалося 
зростання, а в 2016 році у порівнянні з 2015 роком 
знову спостерігається скорочення. Так,  в 2013 році 
у порівнянні з 2012 роком було скорочення на 
0,01, в 2014 році у порівнянні з 2013 роком зни-
ження було на 0,06, що є негативною динамікою, 
оскільки кількість прибутку від операційної діяль-
ності, що припадає на одиницю виручки скорочу-
ється. В 2015 році у порівнянні з 2014 роком від-
бувалося зростання даного показника на 0,85, що є 
позитивною динамікою. В 2016 році у порівнянні з 
2015 роком також було скорочення.

Коефіцієнт реінвестування в 2013 році у порів-
нянні з 2012 роком скоротився на 0,01. Також 
скорочення було в 2014 році у порівнянні з 
2013 роком, що є негативним для підприємства, 
тому що є негативним для підприємства, тому 
що кількість чистого прибутку, що спрямоване 
на збільшення власного капіталу знижується. 
В 2015 році у порівнянні з 2014 роком було збіль-
шення індикатора на 1,1, що є позитивною дина-
мікою для підприємства. В 2016 році у порівнянні 
з 2015 роком не спостерігалося змін.

Коефіцієнт стійкості економічного зростання 
знижувався в 2013 році у порівнянні з 2012 роком, 
що є негативною тенденцією для підприємства. 
З 2013 року до 2016 року спостерігається зрос-
тання відповідного індикатора. В 2014 році у 
порівнянні з 2013 роком зростання було на 0,006, 
в 2015 році у порівнянні з 2014 роком на 0,19, а 
в 2016 році у порівнянні з 2014 роком на 0,054, 
що є позитивним для підприємства, оскільки темп 
збільшення власного капіталу за рахунок чистого 
прибутку підвищується.

Відповідно до наведеного рис. 1. Рентабель-
ність реалізованої продукції за чистим прибут-
ком ПАТ «ТОДЕФ» за 2012-2016 роки, можна 
стверджувати кількість прибутку, що припадає на 
одиницю виручки в 2015 році мала динаміку до 
скорочення, що є негативним для діяльності під-
приємства. З 2014 року по 2015 даний індикатор 
зріс, а в 2016 році мав тенденцію до скорочення, 
на що вказує лінія тренду.
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Головним завданням на підприємстві є вчасне 
виявлення загроз та запобігання їм. Головною 
метою створення єдиного ефективного механізму 
управління економічним зростанням підприємства 
є досягнення кінцевого результату – отримання 
прибутку й забезпечення найбільш сприятливого 
фінансово безпечного середовища підприємства.

Одним із чинників погіршення економічної 
діяльності є протиправні дії самого персоналу. Так, 
внаслідок крадіжок та підробок з використанням 
персональних комп’ютерів американським орга-
нізаціям було завдано загальної шкоди у розмірі 
1 млрд. 882 млн. дол. США. Можна припустити, 
що справжній розмір шкоди набагато більший, 
оскільки багато фірм зі зрозумілих причин прихо-
вують такі інциденти. У більшості розслідуваних 
випадків винуватцями виявлялися штатні співро-
бітники фірм, добре обізнані з режимом роботи і 
заходами безпеки.[8] За результатами Всесвітнього 
огляду економічних злочинів до галузей економіки, 
підприємства яких найбільше страждають від недо-
бросовісних економічних стосунків традиційно 
відносять фінансові послуги (50% респондентів 
зіштовхнулися з випадками злочинів), енергетичну 
та гірничодобувну промисловість (43% респонден-
тів), галузь зв’язку (40% респондентів). Розміри  
шахрайства, скоєні співробітниками спричиня-
ють більший збиток, ніж  зловживання зовнішніх 
суб’єктів [9, с. 1].

Щорічні витрати в компаніях через крадіжки, 
зловживання чи інші шахрайські схеми персоналу 

можуть досягати до 7 % виручки. Майже 80 % збит-
ків українських компаній – це справа рук умисних 
дій або халатного ставлення власного персоналу. 
У той же час, у ході дослідження 56 % опитаних 
компаній зазначили, що не мають налагодженої 
системи протидії шахрайству, 37 % – мають фор-
мальну схему. Близько 80 % збитку матеріальним 
активам компаній наноситься їх власним персона-
лом. Тільки 20 % спроб злому мереж і отримання 
несанкціонованого доступу до комп’ютерної 
інформації приходить ззовні [10].

Механізм управління забезпеченням віднов-
лення економічного зростання суб’єктів госпо-
дарювання потребує сукупності взаємозв’язаних 
дій, що утворюють системний підхід до забез-
печення економічного зростання підприємств, 
зокрема: управління на всіх стадіях виробництва, 
тобто управління цілями, завданнями відповідно 
до визначеної місії; виявлення проблеми, усвідом-
лення потреби в її вирішенні, діагностика, контр-
оль, моніторинг та прийняття рішення щодо необ-
хідності забезпечення економічного зростання 
суб’єкта господарювання (рис. 2). 

Механізм управління є складовою частиною 
механізму забезпечення економічного зростання 
суб’єкта виробничо-господарської діяльності. 

Алгоритм забезпечення економічного зрос-
тання підприємств включає в себе наступну послі-
довність дій, а саме: отримання інформації про 
об’єкт, що потребує захисту, усвідомлення факту 
загрози, усвідомлення потреби захисту, визна-

Рис. 1. Рентабельність реалізованої продукції за чистим прибутком  
ПАТ «ТОДЕФ» за 2012-2016 роки

Джерело: зроблено автором на підставі [7]
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Рис. 2. Пропозиція алгоритму відновлення економічного 
зростання ПАТ «ТОДЕФ»

Джерело: авторська розробка

чення методики по забезпеченню еко-
номічного зростання підприємств, розу-
міння механізмів розвитку підприємств, 
аналіз механізмів розвитку економіч-
ного зростання підприємств, контроль 
за процесом забезпечення  відновлення 
економічного зростання підприємства. 

Алгоритм забезпечення відновлення 
економічного зростання підприємств 
може включати в себе такі елементи:

1) отримання інформації про об’єкт, 
що потребує відновлення – отримання 
інформації і усвідомлення її про об’єкт, 
що є в фінансовій небезпеці і потребує 
відновлення;

2) усвідомлення факту загрози – визна-
чення причинно-наслідкових зв’язків 
загроз, а також яким чином вони діють 
або можуть подіяти на об’єкт і як можна 
уникнути цих загроз;

3) усвідомлення потреби захисту – 
прийняття управлінського рішення щодо 
відновлення економічного зростання 
підприємств, визначення величини 
небезпеки, які саме заходи і в якій послідовності 
в міру виникнення необхідно вживати. На цьому 
етапі необхідно здійснювати концепцію економіч-
ного зростання на основі науково-теоретичних та 
практичних знань;

4) створення теорії економічного зростання 
підприємств – визначити певну методику по забез-
печенню економічного зростання підприємств;

5) розуміння механізмів економічного розвитку 
підприємств – розуміння тісного взаємозв’язку 
між безпекою та розвитком з метою відновлення 
економічного зростання підприємств;

6) аналіз механізмів розвитку  підприємств – дає 
можливість усвідомити прорахунки здійснені в про-
цесі забезпечення економічного зростання підпри-
ємств та впроваджувати більш ефективні методи; 

7) контроль за процесом забезпечення віднов-
лення економічного зростання підприємства – 
система заходів щодо моніторингу на всіх стадіях 
виробничо-господарської діяльності.

Висновки. Головними проблеми виділеними у 
дослідженні відновлення економічного зростання 
суб’єктів господарювання, які існують в умовах 
фінансово-економічної кризи сьогодення є: відсут-
ність усвідомлення потреби відновлення економіч-
ного розвитку підприємства; недостатньо обізна-
ний персонал у питаннях економічного розвитку; 
відсутність розуміння механізмів економічного 
розвитку; немає чіткої системи управлінням від-

новлення економічного зростання підприємства, 
єдиного методу управління економічним зрос-
танням підприємств;  не своєчасне відстеження 
зовнішніх та внутрішніх факторів впливу. Авто-
ром досліджено головні індикатори рентабель-
ності торговельного підприємства ПАТ «ТОДЕФ», 
які показують окрему частину потреби економіч-
ного зростання. Так, було виявлено, що в цілому 
рентабельність підприємства має тенденцію до 
зростання. Найбільше на покращення діяльності 
підприємства у прибутковості вплинули наступні 
показники: рентабельність капіталу (активів) за 
чистим прибутком, рентабельність власного капі-
талу, рентабельність виробничих фондів, коефіці-
єнт стійкості економічного зростання.

Рентабельність капіталу за чистим прибутком 
в 2013 році у порівнянні з 2012 роком скоротилася 
на 0,012, що є негативною динамікою для під-
приємства, що є негативною динамікою для під-
приємства, оскільки кількість чистого прибутку, 
що припадає на одиницю інвестованих в активи 
кошти знижується. З 2013 року по 2016 рік спо-
стерігається збільшення відповідного індикатора. 
Зокрема, в 2014 році у порівнянні з 2013 роком 
відбулося збільшення на 0,03, в 2015 році у порів-
нянні з 2014 роком зростання було на 0,18, в 
2016 році в порівнянні з 2015 роком збільшення 
сягало на 0,02. Коефіцієнт стійкості економіч-
ного зростання знижувався в 2013 році у порів-
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нянні з 2012 роком, що є негативною тенденцією 
для підприємства. З 2013 року до 2016 року спо-
стерігається зростання відповідного індикатора. 
В 2014 році у порівнянні з 2013 роком зростання 
було на 0,006, в 2015 році у порівнянні з 2014 роком 
на 0,19, а в 2016 році у порівнянні з 2015 роком 
на 0,054, що є позитивним для підприємства, 
оскільки темп збільшення власного капіталу за 
рахунок чистого прибутку підвищується.

Для підвищення економічного розвитку під-
приємства необхідно: знижувати собівартість 
продукції шляхом пошуку нових постачальників; 
покриття кредиторської заборгованості за рахунок 
дебіторської заборгованості; збільшувати власний 
капітал за рахунок диверсифікації виробництва та 
зростання власного капіталу.

Автором наведено алгоритм відновлення еко-
номічного зростання на прикладі торговельного 
підприємства ПАТ «ТОДЕФ». До складу запро-
понованої моделі віднесемо: отримання інфор-
мації про об’єкт, що потребує відновлення; усві-
домлення факту загрози; усвідомлення потреби 
захисту; створення теорії економічного зрос-
тання підприємств; розуміння механізмів еконо-
мічного розвитку підприємств; аналіз механізмів 
розвитку підприємств; контроль за процесом 
забезпечення відновлення економічного зрос-
тання підприємства. Даний алгоритм віднов-
лення економічного зростання дасть можливість 
виходу з кризового стану підприємства та під-
тримання економічної діяльності суб’єкта госпо-
дарювання. 
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ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ПРЕДПРИЯТИЯ

Статья посвящена исследованию экономического роста предприятия путем анализа и выявления 
угроз. Автором приведен алгоритм восстановления экономического роста на примере предприятия. 
Данный алгоритм даст возможность выхода из кризисного состояния предприятия и поддержания 
экономической деятельности предприятия.

Ключевые слова: предприятие, экономический рост, восстановление, анализ, алгоритм, рента-
бельность, индикатор.

RESTORATION OF ECONOMIC GROWTH OF THE ENTERPRISE

The article is devoted to the research of economic growth of the enterprise by analysis and detection of 
threats. The author presents an algorithm for the recovery of economic growth by the example of a trading 
company. This algorithm will provide an opportunity to exit the crisis state of the enterprise and maintain 
economic activity of the entity.

Key words: enterprise, economic growth, restoration, analysis, algorithm, profitability, indicator.


